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Gospodarsko ozadje bolonjskh dogodkov 
Meščanska guerilja, ki je bila za časa 

genovske konference skoraj popolnoma 
utihnila, je po konferenci nanovo oživela 
in je dosegla v znanem «obleganju» Bo-
lonje po fašistih svoj višek. Več desettisoč 
fašistov je bivakiralo v mestu in v vsej 
pokrajini nekaj dni. Kaj so počele oboro-
žene in po vojaško organizirane čete po 
mestu, posebno pa na deželi, je znano. 

Dasi trajajo fašistovska nasilja že dve 
leti, vendar so bili zadnji dogodki taki, da 
so resno vznemirjali vlado in grozili tudi 
državnemu organizmu. Ti do-godki so nam 
jasno pokazali, da je fašizem tako močan, 
kakor še nikoli poprej in da utegne sča-
soma postati nevaren sedanjemu režknu, 
ki ima seveda napram fašistom gotove mo-
ralne dbveze in jih mora hočeš nočeš upo-
števati Postanek fašizma v tej obliki je 
bil mogoč vsled slabosti prejšnjih vlad, ki 
se niso upale odkrito nastopiti proti rde-
čemu terorju, ki je grozil z revolucijo. No-
čemo pa trditi, da je bil rdeči teror tako 
hud in tako krvav, kakor je bila in je še 
fašistovska reakcija. 

Zadržanje današnje vlade, ki ji načeluje 
ministrski predsednik Facta, je zelo po-
doben zadržanju onih vlad, ki se niso 
upale nastopiti v prvih povojnih letih proti 
boljševizmu v Italiji. Će je tedaj grozila Ita-
liji rdeča revolucija, zamoremo trditi, da 
grozi sedaj vladi in državi bela revolu-
cija. Razlika je le v tem, da niso bile v letu 
t919. socialistične množice niti od .daleč 
tako organizirane, kakor so danes fašisti. 
Tedanje revolucionarne množice so bile 
brez armade in le prevelika strahopetnost 
tedanjih vlad je omogočila revolucionarno 
valovanje. Deloma pa so bile vojaške sile 
Italije nezanesljive, a število obstoječemu 
družabnemu redu udanih orožnikov pre-
majhno za tiste burne čase. Iz teh razmer 
se je moral poroditi fašizem, ki je začel 
takoj z oboroženim nastopom. 

Če so bile tedanje vlade preslabe za 
boj proti boljševizmu, se mora reči, da je 
današnja vlada v še veliko neugodnejšem 
položaju napram fašistovski uzurpaciji. 
Fašizem je danes taka sila, da skoraj od-
tehta oboroženo silo stoječe državne ar-
made. Preko 300.000 mladeničev, ki so po 
vojaški izvežbani in opremljeni, stoje danes 
pod poveljstvom svojega voditelja Musso-
linija, ki more ž njimi razpolagati kadar-
koli se mu zljubi. Zato je umevno, da se se-
danja vlada fašizma boji. 

Vse to nam je dokazalo zadnje «oble-
ganje » Bolonje. Nastop fašistov pa je imel 
dve ozadji: politično in gospodarsko. Na 
zunaj so fašisti povdarjali politično zna-
čenje te svoje «poskusne mobilizacije*. 

Mussolini je mobiliziral svojo armado, 
ker je vlada v slučaju prefekta Morija po-
kazala premalo obzira napram fašistom. 
Prefekt Mori, ki seveda ni nikak prijatelj 
socialistov, ni nič drugega zakrivil, kakor 
da je vladne* po-slanice glede notranjega 
miru vzel za resno in stopil tupatam na pr-
ste tudi fašistom, ako so zagrešili kako 
nasilje. Drugič pa je prefekt Mori poslušal 
vladni zakonski odlok, ki prepoveduje 
naseljevanje nedomačih delavcev, zlasti 
poljskih delavcev v bolonjsko pokrajino, 
ki ima sama preko 20.000 brezposelnih. 
Kako je prišlo do tega dekreta, bomo po-
vedali pozneje, za sedaj nas zanima le po-
litična stran vse zadeve. 

Dalje so se fašisti razburjali radi svojih 
mladoletnih poslancev. Verifikacijski od-
bor je predlagal brisanje mladoletnih po-
slancev, t. j. takih, ki niso stari še 30 let, 
a so bili izvoljeni v rimski parlament. Če 
upoštevamo dejstvo, da izgube fašisti 6 po-
slancev s tem sklepom, tedaj je jasno, da so 
se fašisti upirali z vso silo proti izvedbi za-
kona. Zakon je namreč v tem oziru točen 
»n jasen in ne dela izjem. Bolonjska mobi-
lizacija je imela namen pokazati vladi in 

parlamentu, da se fašizem ne smatra ve-
zan po obstoječih zakonih, ampak si bo 
sam naredil postave. Fašisti so hoteli torej 
parlament ustrahovati. Ponavljajo se časi 

— — — i — rimska iz starorimske zgodovine, ko je 
republika polagoma umirala, da napravi 
pot vzhajajočim cesarjem. Moč senata je 
tedaj pojemala, pretorijanske čete so bile 
gospodarice položaja. 

Vkljub temu zelo značilnemu in za fa-
šizem sam na sebi brez dvoma važnejšemu 
političnemu ozadju, pa je treba ugotoviti, 
da je imelo strahovanje fašistov v bolonj-
ski pokrajini še drugo nič manj važno go-
spodarsko ozadje. 
Fašizem je prvotno nastal kot reakcija 
idealnega nacionalizma proti grozečemu 
brezdomovinskemu boljševizmu. Fašistov-
ski pokret je bU tedaj predvsem politi-
čnega značaja. Da so se ga poslužili zlasti 
tudi bogati sloji, je umevno. Ti so ga tudi 
gmotno podpirali in po končani boljševiški 

| v Tunisu, Egiptu in Palestini ter o polo-
žaju tamkajšnjih italijanskih ' naseljencev. 
Potem se je dotaknil vprašanja vojaške in 
carinske obrambe meje Julijske Krajine. 
Rekel je, da bo zavzel svoje pristojne to-
variše v vladi za to vprašanje. Resno na-
zadovanje trgovine • tržaškem pristanišču 
— je nadaljeval — izvira deloma iz sploš-
nih okoliščin, ki so skupne vsem drugim 
pristaniščem, in deloma iz posebnih okoli-
ščin, v katerih se nahaja Trst. Vlada se 
bavi s tem resnim vprašanjem ter je 
imenovala posebno komisijo za njegovo 
proučevanje. O istem vprašanju se je go-
vorilo tudi na genovski konferenci in bilo 
je sklenjeno, da se skHče v kratkem mala 
konferenca, katere se udeleži tudi Jugo-
slavija. Tudi dogovori, ki so se sklenili z 
drugimi državami, vsebujejo določbe, s 
katerimi naj se omogoči obračanje prome-
ta napram temu važnemu pomorskemu 
središču. Glede pogodbe z Jugoslavijo o 
ribolov u je izjavil, da se brionski dogovor 
ni nič izpremenil. O dogovoru z Jugo-
slavijo glede manjšin je rekel, da je s tem 
dogovorom poskrbljeno za dalmatinske 

,-arnosti ga izrabili za gospodarski boj Italijane kakor tudi za gospodarsko bo-
>ti proletariatu dočnost Zadra. Izpremembe, ki jih zahteva 

nev 
proti 

In danes igra fašizem veliko vlogo v ta-
kozvanem agrarnem vprašanju Italije. 

Ko je stopila Italija v vojno, in se je ta 
zavlekla, tedaj je domovina tolažila kmet-
ski proletariat z velikimi agrarnimi refor-
mami, ki se izvrše po končani vojni Geslo 
je bilo : Zemlja gre onemu, ki jo obdeluje. 
Obljubiti in izpolniti je preveč, pravi sta-
rodavni pregovor. In tako je danes po sko-
raj štirih letih od konca vojne agrarno 
vprašanje Italije odprto. Kolenski kmetje 
pa niso tačas držali roke križem. Iskali so 
zboljšanje položaja in ga našli v organiza-
cijah. Nastale so kolonske zadruge. 

Tem kolenskim organizacijam niso mogli 
posestniki do živega, zato so se tudi oni 
organizirali v agrarno zvezo. In tako sta 
se v teku kratkih let razvili dve organiza-
čiji, ki sta bili obdelovanju zemlje v veliko 
korist. Pogajanja med gospodom in kolo-
nom so se vršila potom organizacij, to se 
pravi organizacija se je pogodila z organi-
zacijo. To je bil tisti velik napredek v so-
cialnem razvoju kolonskih množic, na ka-
tere so bili proletarski voditelji po pravici 
tako ponosni. 

V gorenji Italiji, posebno na bolonjskem 
in emiljanskean, zlasti pa v ferrarskem oko-
lišu, 'kjer je bil fašistov ski teror napram 
kmetskim organizacijam zelo hud, so se 
socialistični sindikati kar črez noč prele-
vili v fašistovske sindikate. Fašisti so ho-
teli streti socialiste tudi na ekonomskem 
polju. Toda sedaj pride pa slaba stran tega 
boja. Brezposelnost ne prizanaša niti fa-
šistovskim sindikatom; kolonski delavci, 
ki so vpisani v fašistovske sindikate, pa 
zahtevajo od svojih novih voditeljev kruha 
in fašisti so primorani zavzeti tu neko ja-
sno stališče. Ali proti agrarcem, ki so fa-
šisti, ali pa proti sindikatom, ki so tudi 
fašisti. Ta položaj je za fašizem sila nepri-
jeten. Tamošnji fašisti so skušali zadevo 
rešiti na ta način, da so brezposelne svojih 
sindikatov prenašali pod zaščito svoje obo-
rožene sile v kraje, kjer so socialistični 
sindikati v boju proti agrarcem. Tako^ te-
daj razumemo tisto «preseljevanje», ki je 
ustvarilo neznosni položaj v bolonjs&a po-
krajini, ki so je hoteli zavzeti fašistovske 
brezposelne kmetske množice. Domačini 
so prišli ob kruh, ob osebno varnost, po-
stali so črez noč brezpravna suženjska 
masa. 

Umevno je, da so socialisti zahtevali od 
vlade odp omoči in jo tudi dobili z onim za-
konskim odlokom, sicer bi se bil ta gospo-
darski boj silno poostril ter bi utegnil res 
postati izhodišče meščanske vojne. 

Takšen je danes položaj v bolonjski po-
krajini. Ta agrarni boj še ni končan. Zato 
bo tvoril ta boj tudi v bodočih dneh glavno 
točko notranje politike Italije. 

Italija 
Italijanska zbornica 

RIM, 15. Včerajšnja seja zbornice je ra-
zodela, kako misli udejstviti prijateljske 
odnošaje med Jugoslavijo in Italijo stran-
ka, ki je deležna največe zaščite in ljubezni 
s strani naše vlade, katera se je doslej še 
vedno skrbno varovala, da bi ne naredila 
česa, kar bi ne bilo prav tej stranki toliko 
v notranji, kolikor v vnanji politiki. Ne bilo 
bi treba še posebej omenjati, da gre za 
fašistovsko stranko, katere poslanci so 
imeli na včerajšnji seji zbornice glavno 
besedo. 

Prvi je govoril tržaški poslanec Giunta. 
Fašistovski poslanec, ki zastopa tržaške 
volilce je govoril o svoji stari temi: o abso-
lutni potrebi sklenitve političnih in gospo-
darskih dogovorov z državami, ki tvorijo 
oizadje Julijske Krajine, in o ukrepih za za-
jamčenje , , . vojaške in carinske obrambe 
nove meje. Zveza med tema dvema potre-
bama — vzpostavitvijo prijateljstva z 
državami m obenem utrjevanje meje proti 
istim državam! — je postala jasna še-le 
na koncu Giuntovega govora. Govornik je 
dejal (sreča zanj, da je ravno fašistovski 
poslanec!), da je povzročilo razsulo avstro-
ogrske monarhije, večjo gosipodarsko ne-
srečo za Evropo nego razsulo caristične 
Rusije. Posebno je vsled tega trpel Trst, 
največji jadranski emporij, ki odpira pot na 
vzhod. Govornik smatra, da se da Trstu 
pomagati potom trgovskih pogedb, revizije 
carinskih tarifov, potom ustvaritve jadran-

ske železniške tarife in potom zmanjšanja 
troškov v javnih skladiščih in delavskih 
moči v tržaškem pristanišču. Potreben je 
političen in gospodarski sporazum z drža-
vami v ozadju Julijske Krajine. 

Po vseh teh izjavah je govornik vzkliknil: 
«Imamo pravico vedeti, ali moramo sma-
trati — Jugoslavijo za prijateljico po vseh 
ponižujočih pogodbah!« 

Mi bi radi vedeli, kako je mogoče skle-
niti prijateljsko trgovsko pogodbo z drža-
vo, s katero se noče živeti v prijateljskih 
odnošajih, in kako naj se vzpostavi trgovi-
na med) Trstom in njegovim ozemljem brez 
ozira na jugoslovensko ozemlje! 

Podoben je bil govor dalmatinskega faši-
stovskega poslanca Dudana, ki se je prito-
ževal, da se ni dovolj zajamčila pravica do 
rabe italijanskega jezika v dalmatinskih 
uradih, kakor tudi ne pravica do ustanav-
ljanja — novih italijanskih šol v Dalma-
ciji Govornik je pozabil, da nam v Italiji 
nočejo priznavati niti pravice do — prej-
šnjih šol in je zaključil svoj govor, poudar-
jajoč, da je dolžnost italijanske vlade, da 
prekine vsako pogajanje z Jugoslavijo! 

Nato je govoril ministar za zunanje za-
deve Schanzer, ki je odgovarjal raznim 
govornikom na njihove prigovore glede 
organizacije italijanskih diplomatskih za-
stopstev. Rekel je, da se bo z novim za-
konom, ki je pred zbornico ugodilo željam 
po čim tesnejši str nit vi poslaništev a kon-
sulati, kolikor je seveda spričo razlike 
med obema službama sploh mogoče. Nato 

i je obširno govoril o italijanskih interesih 

jugoslovenska vlada, niso takšne, da bi 
moral radi njih sporazum propasti Upa 
nasprotno, da bo ta sporazum v kratkem 
sklenjen in da bo omogočil vzpostavitev 
prijateljskih odnos a je v med obema drža-
vama. 

Nato je Schanzer gcnnoril o razmerju 
med notranjo in zunanjo politiko. Rekel 
je, da se Italijani medsebojne odvisnosti 
med obema politikama slabo zavedajo. 
Notranje strankarske borbe so neizogibne, 
toda morajo se voditi v mejah zmernosti, 
tako da ne morejo škoditi zunanjemu 
ugledu države. 

Seja je bila zaključena ob 19.50. 
Kriza v socialistični stranki — Parlamen-
tarna skupina zopet potrdila svoj sklep 

» sodelovanje 
RIM, 15. Na svoji zadnji seji je sklenil 

vsedržavni svet socialistične stranke, da 
se skliče v najkrajšem času občni zbor 
stranke, ki bo imel kot vrhovna oblast 
stranke izreči zadnjo besedo o zadržanju 
parlamentarna skupine. Ta sklep vsedržav-
nega sveta je en dokaz več, da so razmere 
v stranki zelo napete. Polctžaj se je še pof-
slabšal vsled tega, ker je parlamentarna 
skupina zopet potrdila svoj sklep za sode-
lovanje. Včeraj zvečer je imela skupina 
sejo, na kateri je bila na predlog poslanca 
Musattija sprejeta sledeča resolucija: « So-
cialistična parlamentarna skupina se po-
polnoma zaveda razlogov, radi katerih je 
glasovala za resolucijo poslanca Zirardi-
rrija in potrjuje ta svoj sklep, kljub temu, 
da je večina vsedržavnega sveta drugačne-
ga mnenja. Izjavlja, da prevzame nase vso 
odgovornost napram občnemu zboru stran-
ke.« Poslanec Bara tono je predlagal reso-
lucijo, da je zadnji sklep vsedržavnega 
sveta dal parlamentarni skupini popolno 
avtonomijo in da lahko nastopa avtonom-
no. Proti te| razlagi se je odločno uprl 
glavni tajnik stranke Fiorulto. Kljub temu 
je bila Barattonova resolucija sprejeta. 
Zastopnik manjšine poslanec Vella je dal 
takoj nato izjavo, v kateri je rečeno, da 
bodo poslanci manjšine ostali v skupini do 
tedaj, dokler veČina ne začne dejanski iz-
vajati svojih sklepov. 

Z oziram na sestanek vsedržavnega od-
bora Splošne delavske zveze je izjavil 
njen tajnik poslanec D'Aragona, da bodo 
on in njegovi tovariši odstopih, ako ne do-
bijo večine. Glede občnega zbora sociali-
stične stranke je rekel, da misli, da bodo 
tudi na njem imeli nasprotniki sodelovanja 
večino. V slučaju novega razkola v stranki, 
da se resno misli na ustanovitev posebne 
delavske stranke. 

Napad na policijo v Genovi 
GENOVA, 15. V zvezi z nedavnimi ne-

redi, prPkaterih je bil en fašist ranjen, je 
uvedla policija strogo preiskavo. Snoči je 
bil en oddelek policije z nekim komisar-
jem na čelu nenadno napaden. Napadalci 
so najprej pokvarili električno luč, in za-
čeli na to streljati z oken proti oddelku. 
Stražniki so odgovarjali in streljanje je 
trajalo dobre pol ure. Neka civilna oseba 
je bila težko ranjena in prenesena v bol-
nišnico. Ko je prišlo oddelku pojačenje je 
bilo aretiranih mnogo oseb, ki so bile za-
sačene v nedovoljeni posesti orožja. 

Polom banke na Tirolskem 
BOČEN, 15. Nekateri listi so javili, da 

je «Tiroler Vereinsbank* v Bocenu usta-
vila plačila. Izkazalo pa se je, da gre za 
pomoto v imenu. Banka, ki je ustavila pla-
čila, je « Tirol er Bank*, katera v smislu 
čl. 215 senžermenske pogodbe ni hotela 
vračati avstrijskih vrednosti, ki se lahko 
premenjajo v italijansko valuto. 

Meje italjansko - angleškega dogovora 
LONDON, 14. Listi se bavijo z brzojavko, 

ki jo je prejel «Tines» iz Rima, češ da je 
Schanzer pripravljen se odzvati vabilu v 
London, da zaključi pogajanja za angleško-
italijansko> zvezo. Listi pravijo in se skli-
cujejo na dobre vire, da se ne more govo-
riti o kaki zvezi V ostalem, da je Schan-
zer sam izjavil v poslanski zbornici, da 
ne gre za zvezo med Anglijo in Italijo 
ampak da gre dogovor za tem, da se 
promatralo a prijateljsko vzajemnostjo ti-
ste točke pri katerih gresta italijanska in 
angleška politika narazen. 

Č e h o s l o v a S k a 
Češko - francoski vojaški dogovor 

PRAGA, 14. Na včerajšnji seji poslan-
ske zbornice se je bavil nemški poslanec 
Knirsch s tajnih vojaškim dogovorom 
med Francijo in Čehoslovaško, glasom ka-
terega naj bi bila Čehoslovaška obvezna 
v primeru vojne priskočiti Francozom na 
pomoč s 500.000 možmi. Poslanec je izja-
vil, da ve iz gotovega vira, da je prvi do-
govor podpisal dr. BeneŠ že 28. oktobra 
1918. Po tem dogovoru se je Čehoslovaška 
obvezala, da bo 10 let vodila politiko za 
izvršitev mirovnih pogodb in da bo za to 
v letu 1919. Francija odstopila od vseh 
terjatev za vojne dobave, ki jih ima na-
pram Čehoslovaški do 1. januarja 1919. 

Ta dogovor ima dodatek z dne 24. 
aprila 1921., glasom katerega bi za primer, 
da bi postalo vprašanje priključitve Av-
strije k Nemčiji aktuelno, Čehoslovaška 
zasedla Dunaj, Linz in Salzburg ter indu-
strijske centre, a Francija Celovec in 
Gradec. 

V drugem dodatku z dne 8. novembra 
1921. je Čehoslovaška vzela na znanje 
francosko - poljsko zvezo. Čehoslovaška se 
je obvezala, da bo v sporazumu s Poljsko 
napravila skupne ukrepe vojaške in go-
spodarske narave proti Nemčiji, če bi se 
Franciji zdel ogrožen srednjeevropski mir. 
Taki primeri bi bili: 1. Neizpolnjevanje 
versajske mirovne pogodbe; 2. Nemiri v 
Nemčji 

Poslanec je dodal, da ima te podatke iz 
sigurnega diplomatičnega vira. 
Razmerje med Čehoslovaško in Jugoslavijo. 

LONDON, 14. «Times» prinaša razgovor, ki 
ga je imel njegov dopisnik z dr. Benešom. Do-
govor med obema državama se ima sedaj ob-
noviti. Postavljen bo na širšo podlago in ne bo 
naperjen proti nobeni državi ter bo imel edini 
namen, da utrdi položaj v srednji in južni Ev-
ropi. Mi hočemo pokazati, je dejal Beneš, da 
imamo voljo in zadostno moč, da svoje naloge 
izvršujemo in vsakdo mora priznati, da je bila 
srednja Evropa edini del Evrope, ki se je po-
kazal konsolidiranega na genovski konferenci. 
Novi dogovor se bo sklenil rajbrže za 15 let 
in k njemu se bo gotovo pritegnilo tudi Ro-
munsko. Važen političen dogodek je v tem 
pogledu poroka kralja Aleksandra. «Times» 
prijazno ^komentira te izjave in opozarja, kako 
tudi Poljska vedno bolj teži proti Malemu spo-
razumu. V Malem sporazumu, zaključuje list, 
ne smemo videti sredstva za napad ampak 
jamstvo za vzdrževanje položaja v srednji 
Evropi. 

R u s i j a 
Nove amerikanske izjave o zadržanju 

napram Rusiji 
PARIZ, 14. Amerikanski trgovinski mi-

nister Hoover je govoril o sedanjem go-
spodarskem položaju v Rusiji. Rekel je, 
da si mora Rusija ustvariti prej zdravo 
gospodarsko podlago, če hoče, da jo 
priznajo. Za Ameriko predstavlja Rusija 
vprašanje nalaganja kapitala ne pa vpra-
šanje izmenjave pridelkov in trgovine. 
Rusija trpi sedaj pod najhujšim bojem, kar 
jih je sploh kedaj prestal kak narod. Ruski 
narod s>e uničuje v notranjosti svojih last-
nih mej, ne pa s strani drugih držav. Zato 
morajo imeti zunanji nalagatelji sigurnost 
za svoje premoženje in za pogodbe, ki se 
bodo eventuelno? sklenile z Rusijo. Hoover 
je rekel med drugim: Angleži so zelo raz-
očarani nad uspehi svoje trgovske pogod-
be z Rusijo. Neizmerno številni ruski na-
rod je imel velikansko potrebo po vsako-
vrstnem blagu, od katerega je bil toliko 
Časa izključen; toda pozabilo se je, da po-
treba blaga ne pomeni pravo vprašanje po 
blagu, zakaj vprašanje vsebuje tudi možnost 
za produkcijo in za plačilo. Problem, ki 
zanima Amerikance, ni problem trgovine 
ampak naložitev kapitala. Če se v široki 
meri "ne naloži tuj kapital v Rusiji in 3 
tem obnovi možnest produkcije, bo v pri-
hodnje še manj mogoče kaj prodati v 
Rusijo nego v letu 1921. Čim se bodo iz-
črpale zlate reserve, bodo ruska plačilna 
sredstva padla skoro na ničlo. 

Nemil ja 
«Za resnico». — Objava diplomatčnih listin 

od 1. 1871-L 1914 
BERLIN, 15. Wolffov dopisni urad javlja: 

Povodom objave prvih šest zvezkov diplo-
matskih listin, ki so bile zbrane v arhivu 
in ki so bile obelodanjene, da poslužijo kot 
prispevek v zgodovini visoke politike ev-
rop. vlad od 1. 1871-1914., je izjavil Rathe-
naiu na nekem sestanku vplivnih oseb, da 
ni to delo samo znanstven proizvod, temveč 
da pomeni tudi pravo moralno dejanje nem-
škega ljudstva. Dostavil je, da se bo na-
slov dela glasil «Za resnico«. Sovraštvo in 
nezaupanje, ki sta zastrupljali mednarodno 
življenje od izbruha svetovne vojne do da-
nes, ne smeta postati večni. Gospodarski 
obnovitvi Evrope bo morala1 odgovarjati 
obnovitev duhov. Čisto in zdravo ozračje 
bo nastalo tedaj, ko se bo vsak sodil sam 
brez ozira* na to, kar hoče nemško ljud-
stvo doseči s tem delom. Do resnice bo 
dolga pot in sodba se bo lahko izrekla le 
tedaj, ko se osnuje kako zares pošteno 
sodišče. Nemčija ne bo nehala pr©pove-
dati resniče tako dolgo, dokler ne odloči 
tak sodni dvor, ki bo lahko govoril v ime-
nu zgodovine. 

Švica 
^Referendum* t Švici — Zmaga socialistov 

BERN, 13. Včeraj se je izvršilo zvezno 
glasovanje o treh predlogih podpiranib 

od predpisanih 50.000 podpisov, ki so šli 
za tem, da bi se revidirala ustava. Prvi 
predlog je zahteval bolj stroge pogoje za 
naturalizacijo tujcev; drugi je hotel raz-
tegniti oblast konfederacije glede izgona 
tujcev; tretji je zahteval pasivno volilno 
pravico uradnikov zveznega sveta v zvez-
ni svet. Ti trije predlogi so bili odbiti i 
veliko večino. Socialisti so se posebnef 
protivili drugemu predlogu. 

Ogrska 
Otvoritev nove zbornice 20. t. m. 

BUDIMPEŠTA, 15. Prva seja nove ogr-
ske zbornice se bo vršila dne 19. junija. 
Svečana otvoritvena seja pa 20. t. m. Pred 
otvoritvijo se bo opravil «Te deumv, nakar 
bo admiral Horthy prečital otvoritveni 
govor. Po končnih izidih nedavnih volitev 
je razmerje med posameznimi strankami 
sledeče: Od 245 poslancev jih pripada 166 
k vladni večini, 76 k opoziciji in trije so 
izven strank. Najmočnejša stranka opozi-
cije so socialisti. 

Avstrija 
RotŠild ustanovi novo emisijsko banko 

za Avstrijo 
DUNAJ, 15. Pogajanja avstrijske vlade 

z zastopniki velikih bank so bila ovenčana 
z uspehom. Rotšild je izjavil, da je obenem 
z drugimi bankami pripravljen ustanoviti 
novo avstrijsko emisijsko banko. V ftt na-
men bodo banke dale na razpolago svoje 
inozemske devize in inozemski denar ter 
bodo poskrbele tudi za primerno kritje z 
zlatom, ki bi sc nabavilo v nozemstvu. 
Vest o ustanovitvi nove emisijske banke 
je povzročila, da je padanje krene takoj 
nehalo. 

Dunajsko delavstvo in padec krone 
DUNAJ, 14. Sinoči se je vršilo na Du-

naju in v okolici 22 velikih shodov social-
demokratičnega delavstva, na katerih je 
bila sprejeta resolucija, ki povdarja, da je 
postal položaj delavstva neznosen in mora 
vlada napeti vse sile, da zajezi nadaljnje 
padanje krone. Resolucija zahteva slede-
če ukrepe; Razširjenje davka na posestvo 
posebno na zemljišča; cd vseh akcijskih 
družb naj dobi država primernoi število 
akcij zastonj; prisilne hipoteke na zemlji-
šče in gozdove, da se zadobi podlaga za 
notranje posojilo;" skrčenje uradništva; 
omejitev prometa z devizami; prepoved 
uvoza alkola in luksusnih stvari. Omejitev 
porabe živil v hotelih, gostilnah in kavar-
nah; pooštrenje zakonov proti verižnikom. 
Resolucija grozi končno s priključkom k 
Nemčiji, če od zunaj ne bi prišla tista po-
moč, ki lahko pride. 

Dnevne vesti 
Država in državljani. Z italijanske strani 

očitajo nam Jugoslovenom v Julijski Krajini, 
da ne moremo vzljubiti države, ki ji pripada-
mo, In da ne bomo nikdar čutili «patriotično». 
To očitanje kaže na povsem krivo razume-
vanje razmerja med državo in državljani: dolž-
nosti države napram državljanu in narobe. 
Patriotizem je odsev sebičnosti, ljubezen do 
samega sebe. Patriot sem, če morem biti po-
nosen na državo, ki ji pripadam: radi njenih 
vrlin. Zalo je le eno sredstvo, iki more vzga-
jati k patriotizmu, in to je, če se mi državu 
kaže od svojih dobrih strani ter mi poklanja 
svojo popolnost v najlepši luči. Naj se nam to-
rej italijanska država začne kazati od dobre 
strani, kot pravična in dobrohotna, potem 
bomo mogli tudi mi svojo naravno ljubezen do 
rodne grude poklanjati tudi državi! Potem 
bomo «patriotični» v tistem zmislu, kakor se 
zahteva od nas od italijanske strani! Na državi 
je, da vzgaja državljane ,k patriotizmu s pa-
metno in pravično politiko na podlagi pravega 
razmerja med pravicami in dolžnostmi države 
in državljana. 

Za naše dijake, ki študirajo zunaj Italije. Na 
pismo, ki sem ga naslovil vojnemu ministru 
12. 4. tek. 1., sem prejel pismeni odgovor od 
13. tek. m. sledeče vsebine: 

«S svojim c. pismom se zavzemate, naj bi se 
dovolile olajšave mladeničem slovanske na-
rodnosti iz Novih pokrajin, ki bi morali radi 
poziva pod orožje pretrgati študije v inozem-
stvu. Drago mi je, Vas v tem oziru popolnoma 
pomiriti, ker je v naši zakonodaji že sprejeto 
načelo, da se dovoljuje odlog vojai&e službe ne 
samo dijakom vseučilišč v kraljevini, nego tudi 
tistim, ki se učijo na inozemskih vseučiliščih 
ali zavodih, ki jim je priznana možnost prili-
kovanja (assimilabilita) z italijanskimi vseuči-
liščnimi študijami. Radi tega bodo državljani 
Julijske Krajini, sploh novih pokrajin, ki štu-
dirajo na vseučiliščih, tehnikah itd. sosedne 
kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev ali na 
drugih inozemskih zavodih mogli doseči odlog 
službovanja, če zadostijo predpisanim pogo-
jem. Če jih spoznajo za sposobne pri naborih, 
ki se sedaj vršijo, in jih vzamejo k vojakom, 
bodo puščeni na začasnem dopustu, s pridrž-
kom, da jih pozneje pozovejo pod orožje z jav-
nim oglasom. Radi tega prej ne nastopi za nje 
potreba, da dokažejo svojstvo dijakov v svrho, 
da bi dosegli odlog vojaškega službovanja. 
Način, kako se je ravnati v takem primeru, 
je določen v 12. poglavju' navodil za nabore v 
inozemstvu; udeleženci bodo namreč morali 
prositi za odlog potom italijanskih konsulatov 
in priložiti študijska spričevala.* 

Za daljnja pojasnila in posredovanje bomo 
kolegi in jaz vedno drage volje na razpolago. 

Dr. Josip Wilfan. 
Nabori in aretacije. O incidentih povodom 

naborov v naših krajih smo sprejeli še sledeče 
podrobnosti: Ob naborih so navadno fantje 
nekoliko bolj razposajeni kot po navadi. Tedaj 
si dovolijo stvari, ki bi jim drugače n« prišle 
na pamet. Tudi ni nikomur padlo na misel, da 
bi jim ne pustil nedolžnega veselja, če dejanje 
ni bilo ravno zločin. Danes je pa vse drugače. 
Tudi ta stara pravica fantov se maje. Iz vseh 
strani nam poročajo o raznih aretacijah, taka 
iz hribov kot iz ostalih delov goriške, kjer se 



vri« danes nabori. Tako so na primer v Ka-
nalu fantje zagrešnili, ker so Sli s črno zastavo 
avikih fantov po trgu. Halo! alarm —- in 19 
fantov aretiranih Sele drugi dan, mejlem, ko 
«o že isti dan vzeli s seboj dva. Po intervenciji 
gosp. poslanca Podgornika in gosp. župana so 
zdaj vse izpustili. — Drug težji slučaj je bil v 
Rihemberku, a Še vedno ne zločin proti dr-
žavi. Fantje so z dvema zastavama hodili po 
vasi in peli slovenske pesmi. Orožniki jim niso 
nič reklL Ko je prišla naborna komisija iz G o -
rice, je kar besnela. Eden izmed njih je hotel 
ustreliti zastavonošo. Ta. mu je razgalil prsa. 
Fantje so izjavili, da se pokore državi, a da 
zastave ne dajo iz rok. Šele župan jih je pre-
govoril, da so zastave odstranili, ker se je ko -
misija izrazila, da se drugače ne vrši nabor. 
Mejtem, ko se je nabor vršil v najlepšem redu, 
so prišli že orožniki iz Gorice in skoraj ob 
enem tudi njih oprode — fašisti; fante so pe-
Ijali kar od nabora na orož. postajo, kjer so jih 
zaslišali. 17 so jih obdržali, takih, ki niso imeli 
t zastavami nobenega opravila. Imeli so pač 
imena drugih, a so dejali, da te, nedolžne, iz-
pustijo le, če pripeljejo one druge. T o je pa 
bilo nemogoče in fantje so morali iti v zapor. 
Fašisti pa so preiskovali hiše, kje je zastava. 
To delo jim je tako zelo ugajalo, da so sc zo -

f et vrnili čez par dni in ga vršili brez uspeha, 
antje so še danes v zaporu. — V interesu 

fantov samih je, da tudi ob takih prilikah ne 
(lajajo povoda za aretacije, četudi imajo v bi -
stvu še tako prav. Oblasti in fašisti komaj ča-
kajo povoda, da zaprejo naše ljudi, jih mučijo 
in jim ubijajo čas po ječah. Ali ni škoda naših 
mladih sil? Pokažimo z resnim in treznim de-
lom, da smo narodnjaki, tiho in odločno, to 
nam bo še bolj koristilo. 

Križev pot za potne liste. Pišejo nam: Pred 
dvema letcma sem prosil potni list za Jugosla-
vijo, a ker nisem predložil dokazov, da imam 
tam sorodnike, so mi prošnjo odbili. Sedaj sem 
zaprosil potna lista za sebe in soprogo. Da 
ljudstvo izve, kak križev pot je potreben, 
preden se dobi potni list, naj navedem vso 
operacijo. Prvo je treba 2 sliki za vsako osebo.1 

Te sl̂ Jte je treba osebno nesti na redarstveni 
urad, h kateremu prosilec spada. Tam mu 
morajo uradno na hrbtu slike potrditi istovet-
nost. Od tu s<e grč na anagrafični urad, da tam 
potrde prosilčevo pristojnost v tržaško občino, 
za kar se plača 50 stot. kolka. Pozabil sem 
povedati, da je treba, preden se gre na ana-
grafični urad — spisati prošnjo, v kateri se 
navede ime, priimek, rojstni kraj in domovin-
sko pravico, dan, mesec in leto rojstva, poKlic 
Tn bivališče. Ko je torej ta prošnja uradno po-
trjena se gre na magistrat I. nadstr. vrata 25 
In tam je treba izročiti prošnjo in slike. A k o 
gresta mož in žena ven iz države in pustita 
doma otroke pod 15 leti, morata pri: vlaganju 
prošnje na magistratu imeti navzočega ene«<a 
polnoletnega poroka, ki ima odgovornost za 
to; da se stariši vrnejo\ — Po 5—6 dnevih se 
gre zopet na magistrat v prej omenjeno sobo 
po odgovor o položeni prošnji. Možno je, da 
te gre p o odgovor tudi večkrat! Omenim naj, 
i a na magistratu ni treba kolkov . Rešene pro-
fnje pošlje občinski urad na kvesturo in 
stranki izda le mali listič se številko tozadev-
nega akta. Običajno reši kvestura prošnjo 
v 3—4 dneh. Preden izroče potni list, moira 
stranka oddati kolek za potne liste. Te kolke 
prodaja le finančni urad in sicer p o 30 Uric 
komad! Sedaj >e treba še vizum konzula ali 
delegata države, v katero se hoče potovati. 
Magistralni urad naznani prosilcu dan, ko se 
ima z glasi ti na kvesturi. Razume s«, da 
stranka ne najde potnega lista že pripravlje-
nega, ker redarstvo zahteva dokaz o domo-
vinski pravici in stranka ga mora šele iskati, 
ako ga nima slučajno pri sebi! — Cemu je treba 
magistratnemu uradu potrdila o domovinski 
pravici, ko mora stranka imeti to potrdilo 
tudi na kvesturi? Zakaj magistratni urad sam 
ne izpolni rubriko o domovinski pravici, ko 
že ima dokument v rokah ali pa čemu ne pri-
loži cTckumenta domovinske pravice k ostalim 
aktom? Birokratizem! — Vse operacije stanejo 
okolo 80 lir in pa kakih 10 potov na razne 
urade! Priznat! pa je treba, da je po 8—10 
dneh običajno rotni list že v rokah in ostane 
le še konzularno vidiranje. 

«Šo!sko.politični odsek Zveze slov. učit. 
društev Jul. Krajine > ima svojo sejo dne 22. t. 
m. (četrtek) v Ajdovščini ob 10- uri dop. v 
prostorih ljudske šole. Ker je to zadnja seja 
pred deleg. zborovanjem, se vabijo vsi člani k 
zanesljivi udeležbi. Freds. 

P o p r a v e k . V včerajšnj i u v o d n i č lanek se 
je p o m o t o m a vrinila nel juba p o m o t a . K j e r 
c j g o v o r o inci-dentu p o v o d o m vo jaških n a -
b o r o v v «Prva č i n i n a j se čita p rav i lno v 
R h e r a b e r k u m e s t o v Prvačini , k a r je s icer 
razv idno tudi iz t o z a d e v n e g a dopisa , ki 
s m o ga pr iobč i l i v isti števi lki našega lista 
med « Vestmi z G o r i š k e g a « . 

Društvene vesti 
• Slovensko planinsko društvo • Trsi« pri-

redi dne 25. t. m. izlet na Artviže, od koder se 
nudi krasen razgled. Odhod iz Trsta s j>ostaje 
Sv. Andreja ob 5.15 zjutraj. Prihod v Kozino 
ob 6.17, odtod peš po gozdu na Artviže, kjer 
bo odmor in zajutrk iz nahrbnika; potem v 
Motovun, kjer bo skupno kosilo v dobroznani 
gostilni Gcmbač. Po kosilu peš v Divačo ter 
odtod z vlakom ob 18.18 uri v Trst, kamor 
dospe vlak ob 19.32. Prijave za kosilo spre-
jema društveni blagajnik gosp. Pavlica, Via 

Machiaveili i t 15, I. Ker izlet ni težaven in 
zelo hvaležen, se pričakuje večja udeležba. 

Konsumno društvo «Jadran* Sv. Jakob vabi 
vse člane na skupno sejo, ki se b o vršila v 
pondeljeV dne 19. ob 8. uri zvečer. Odbor. 

Zvez« Jug, učit. društev naznanja, da se vrši 
samoizobraževalni sestnek v nedeljo 18. t. m. 
na Opčinah ob 10 zjutraj. Ker je ta sestanek 
zadnji pred delegacijskim zborovanjem, naj 
sc zaradi važnosti sklepov sestanka vsak ude-
leži. 

Pevske Taje «Zveznega» zbora za pevce iz 
Postojne in Vipave se vrše 18. t. m. ob 10. uri 
pri Paternostu. Pevovodja. 

Zveza »Marijin Dom» T Trstu ponovi v ne-
deljo 18. t m. ob 17y3 S. Sardenkov igrokaz 
«Mati svetega veselja., ki je ob prvi uprizo-
ritvi jako dobro uspela. K obilni udeležbi 
vljudno vabi odbor. 

Iz triaSkega življenja 
Trst — pribežaliiče grešnikov. Včeraj zju-

traj je bil aretiran v starem mestu neki Josip 
Bella, star 30 let, brez stalnega bivališča. Bella 
je kriv sleparije 25.000 lir. Izvršil jo je pred 
par dnevi v Milanu. Ker se je pa bal, da bi ne 
padel v roke pravici, je zbežal v Trst. 

Aretacija. Pred snočnjim je bil aretiran v 
ulici Maiolica neki Peter Vidali. Možakar je 
namreč pretepel v pijanosti kr. stražnika A n -
tona Puglieseja, starega 19 let. 

Težka nesreča na miramarski cesti. Včera j 
zjutraj okoli 11.30 se je odigrala na miramar. 
ski cesti, nedaleč od carinarne, težka nesreča: 
tramvajski uslužebnec Rinaldo Čok, star 19 
let, stanujoč na Kjadinu-Sv. Alojzij št. 237, je 
skočil s tramvaja, ki se je premikal z navadno 
hitrostjo. Pri tem je prišel z obema nogama 
pod kolo. Odpeljali so ga v mestno bolnišnico. 

Samomor na Katinari. Včera j zjutraj okoli 
8. ure so našle neaktere ženske na travniku 
na Katinari mrtvo žensko. Poleg nje je ležala 
stekleničica. V njej je bilo nekol iko kaplpc li-
zola. O tem so bili obveščeni orožniki, ki so 
poklicali na lice mesta rešilno postajo. Zdrav-
nik je ugotovil, da je ženska umrla vsled za-
strupljanja. Zastrupiti se je morala okoli 2. ure 
po noči. Samomorilka se imenuje: Pina Ciana, 
stara 23 let, stanujoča v ulici Ponziana Št 125. 
Kaj jo je gnalo v smrt, ni znano. 

Silen požar na parniku «Gianicolo» • Lloy-
dovi ladjedelnici. Včeraj po noči okoli 1. ure je 
bilo telefonirano na glavno postajo ognjegas-
cev, da je izbruhnil na parniku «Gianicolo» , 
ki je zasidran v Lloydovi ladjedelnici, silen po -
žar, Kmalu so bili ognjegasci na licu mesta. 
Ogenj je bil omejen ob 5. uri zjutraj. Škoda je 
ogromna. Vzroki požara se niso še ugotovili. 

Ogenj v citnjarni. Včeraj popoldne je začelo 
— iz doslej neznanih vzrokov — goreti v cun-
jami Civran v ulici della Tesa. Ogenj je zapa 
zil čuvaj in telefoniral na postajo ognjegascev. 
Ognjegascem se jc posrečilo lokalizirati ogenj 
v teku ene ure. Škoda se ni še precenila. 

Vesti z Goriškega 
R a z d r t o . Prost gas. d r u š t v o na R a z d r t e m 

pr iredi v n e d e l j o 18. junija o b 3 . p o p . v e -
s e l i c o z e n o d e j a n s k o b u r k o in raznovrs tn i -
mi drug imi t o č k a m i Čisti d o b i č e k je n a -
m e n j e n druStveni knj ižnic i . K ob i ln i u d e -
l e ž b i v l judno v a b i O d b o r . 

K o j s k o . « S o k o l « v Koj&kem naznanja 
s l a v n e m u obč ins tvu , d a s e je vese l i ca , k a -
tera je b i la naznan jena z a d n e 18. t. m. , m o -
ra la radi n e p r i č a k o v a n i h o v i r prenes t i na 
p r v o n e d e l j o julija, t. j. 2 . foli ja. V s a p e v s k a 
društva, k a t e r a s o b i la v a b l j e n a za s o d e -
lovanje , na j b l a g o v o l i j o u p o š t e v a t i i s ta v a -
b i la za d n e 2. julija. O b e n e m na j n a m n a -
znani jo na jkasne je d o 26. t. m. ime p e s m i 
in skladatel ja . K e r b o d o n a s p o r e d u tudi 
p r o s t e v a j e č l a n o v , u p a m o , d a n e b o n i h č e 
zamudi l pr i l ike ude lež i t i se p r v e g a našega 
nas topa p o vojni . P o n o v n o nag lašamo, d a 
ie čisti d o b i č e k namen jen v kor i s t S o k o l -
s k e mu d o m u . O b š i r e n s p o r e d b o p r a v o -
č a s n o ob jav l jen , 

Šempolaj. Nočni atentat na spečo družino. 
Dne 12. t. m. ob 3 K nas je prebudila močna 
detonacija iz sladkega spanja. Vsak je skočil 
iz postelje, odprl okno in zvedavo gledal, kaj 
se je neki pripetilo. Takoj se je raznesel glas, 
da je bil izvršen napad na g. učitelja in nje-
govo družino. Neznana roka je postavila raz-
nesilno snov, j o zažgala in odkurila urnih krač. 
Moram povedati, da se stanovanje g. učitelja 
nahaja nad učno sobo, kjer so stopnice od zu-
naj v stanovanje. S stopnic je vstop naravnost 
v kuhinjo. Na prag od kuhinj&kih vrat je bila 
postavljena raznesilna snov, tako, da je raz-
bila kameniti okvir 15 ćm debel, balkon, vrata, 
šivalni stroj in kuhinjsk' opravo. Gosp. učitelj 
trpi občutno materialno škodo. Sreča v ne-
sreči je, da sta g. učitelj in njegova družina 
ostali nepoškodovani. Ne ve se, iz kakšnih 
vzrokov so zlikovci napadli toli priljubljenega 
nam gosp. učitelja, ki je nepristranski za vse 
enak, povsem miroljubna oseba, katera je 
vsega spoštovanja vredna. 

U b o j • PJ i -s kovici. Pretečeno soboto ob 9. 
uri zjutraj jc streljal postopač 23 letni Henrik 
Žerjal v družbi s sebe vrednim tovarišem Al . 
Kosič pred zaklenjeno Petelinovo gostilno. Ta 
je streljal že po noči v okna gostilne in izjavil, 
da mora biti kdo mrtev. Ta jeza pa je datirala 
že od petka, k o se je Zerjal skregal v gostilni 

P O D L I S T E K 

i. S. TURGENJEV: 

R U D I N 
(Iz ruščine prevedel Ivan Vonk.) 

i«7) 

IV . 
K o m a j se je R u d in nas lednjega jutri o b l e -

ke l , se je oglasil pri n jem sluga ter m u 
sporoč i l , d a ga je Dar ja Miha j l ovna p o v a -
bila k sebi na čaj. R u d i n jo je našel s a m o . 
O n a ga je z e l o l j u b e z n i v o spree la , vpraša la 
ga je, č e je d o b r o prespal n o č , na to m u je 
sama nali la čaja v s k o d e l i c o , vpraša la ga 
je, č e je d o v o l j s iadek , ponudi la m u c i g a -
r e t o in d v a k r a t ponov i la , d a se čudi , d a 
se ni ž e d a v n o ž njim seznanila. Rud in je 
bi l sedel n e k o l i k o o d d a l j e n o ; t o d a Dar ja 
Miha j l ovna ga je posad i la na ma jhen pate , 
ki je stal p o l e g n jenega naslonjača , s k l o -
nila se je k n jemu m g a zače la i zpraševat i 
o negov i družini, o n jegov ih namerah in 
smotrih. 

Darja Miha j lovna je govor i la b r e z b r i ž n o 
in pos lušala je r a z t r e s e n o ; t o d a R u d i n je 
prav d o b r o razumel , d a m u o n a d v o r i in 
se mu skorai l a ska . Saj ie n a m e n o m a pr i -

prav i la t a jutranji ses tanek , n a m e n o m a se 
je o b l e k l a priprost© a i zbrano , k ta m a d a m e 
R e c a m i e r ! S i c e r p a je Dar ja M i h a j l o v n a 
k m a l u prenehala z i zpraševan jem: z a č e l a 
m u je p r i p o v e d o v a t i o seb i , o tvo j i m l a d o -
sti, o l judeh, s kater imi je b i la znana. Rudin 
je z zanimanjem pos luša l n j e n o b e s e d i č e -
nje. In č u d n o ! Na j j e govor i l a o kater iko l i 
o seb i , v e d n o je oetala v o s p r e d j u ona, o n a 
sama, in v s a k a d r u g a o s e b a je oetala v 
ozadju , se je n e k a m izgubila. R u d i n je n a 
ta nač in v p o d r o b n o s t i h z v e d e l , k a j je Dar ja 
Miha j l ovna g o v o r i l a t t e m znameni t im d o -
s to janstvenikom, k a k š e n vp l iv je ime la na 
o n e g a znamen i tega p o e t a i. t. d. 

S o d e č p o p r i p o v e d o v a n j u D a r j e M i h a j -
l c v n e , s o s e vs i znamenit i l judje zadnj ih 
dva jset let p o t e g o v a l i za n j e n o d r u ž b o in 
tuhtali, k a k o b i si zaslužil i n j e n o n a k l o -
njenost . G o v o r i l a j e o njih prostb^ b r e z p o -
s e b n e g a navdušenja , ne pohva l , k a k o r o 
svoj ih sovrstnik ih ; a n e k a t e r e je i m e n o -
v a l a č u d a k e . O n a je g o v o r i l a o njih t a k o , 
d a so on i tvor i l i b o g a t o o p r a v o o k o l i 
ž lahtnega k a m n a , n j ihova imena s o s e 
vrsti la v b l e š č e č e m o b š i v k u c k o l i g l a v n e -
ga i m e n a — o k o l i imena D a r j e Alihaj-
l o v n e . . . 

Ženil se je namreč z Ivanko« domačo hčerjo, 
a ta je bila na koncerta v Postojni z drugim. 
K o je v soboto p o drugem strelu stopil 70 letni 
sosed Andrej na prag svoje hiše in dejal, kaj 
strelja, k o se otroci plašijo, mu je ta odgovoril : 
«Pa Vas ustrelim!» — «Pa daj me U je bil od -
govor. Žerjal je nameril puško in ustrelil dva-
krat zaporedoma proti starčku. Prva krogla je 
šla mimo, druga ga je zadela v čelo, da se je 
zvrnil mrtev na tla. Nato sta odšla mirno po 
vasi s puško na rami in*v gozd. Ljudje so ob -
stopili mrliča, a nihče se ni zmenil za posto-
pače, Opoldne so prišli orožniki, popoldne 
zdravnik, izvršila se je sodnijska ugotovitev in 
pogreb. Morilca še niso prejeli, dasi je baje 
spal doma, kar je verjetno. 

Pretep. Nekateri delavci iz Ločnika so se 
sprli med seboj tako močuo, da so njih besede 
kmalu prešle v dejanje in so se stepli prav po -
šteno. Pri tej bitki je bil ranjen neki Fran Ze -
man, 26 le* star, ki jih je dobil z nožem v desno 
roko. Prepeljali so ga v bolnišnico. Rana, hva-
la Bogu, ni nevarna. 

štviška gora. Ob priliki veselice na Štviftki 
gori, k i se b o vršila dne 18. t m., b o tudi javna 
telovadba idrijskih in cerkljanskih sokolov. 

Nesreča pr Bovcu. T e dni se je zgodila pri 
Bovcu nesreča; neki tovorni avtomobil iz 
Idrije je zadel blizu Žage o b neki voz potnikov 
in ga razbil. Na vozu so bili med drugimi tudi 
naš pesnik, monsig. Trinko iz Vidma, dalje 
župnik iz $t. Lenarta v Slov. Benečiji, poleg 
vodje banke za Julijsko Krajino. Na srečo je 
ostal monsig, Trinko nepoškodovan, ranjena 
pa sta župnik in vodja banke. Ranjenca so po -
tem prepeljali dalje v Bovec In odtodi v bol -
nišnico v Videm. Upanje je, da b o d o kmalu 
okrevali. 

Nov humoristični list začne s prih. mesecem 
izhajati v Gorici . Imenoval se bo «Čuk na j 
pal 'c i . ne kakor je bilo prej naznanjeno). Iz-1 

hajal b o vsakih 14 dni na 8 straneh, posvečen 
bo tudi satiri. 

Stara pesem pa žalostna, se je zopet pono- . 
vila nekemu 10 letnemu dečku Valentinu Flik 
iz Solkana. Dobil je granato, vzel kamen in 
začel tolči po nji. Po nekaterih udarcih je gra- * 
nata eksplodirala in ranila dečka na trebuhu 
in mu odnesla prste na eni rokL Prepeljali so 
ga v bolnišnico in ne ve se, če b o okreval, ker 
se nahaja v zelo težkem stanju. 

Samomor. Neki Lojz^ Zbegen iz Gorice, 64 
let star je bil brez dela, da se ni mogel preživ-
ljati, zato se je naveličal življenja. Prerezal si 
je žUe na roki, a rešili so mu življenje še pra-
vočasno. Zdaj se zdravi v bolnišnici, a pravi, 
da ko ga izpustijo, bo ctvar še enkrat bolje 
opravil. 

Spomenik padlim so postavili na binkoštni 
pondeljek v Sebreljah. Blagoslovil ga je do -
mači gosp. župnik, lep, ginljiv govor je imel 
rojak gosp. župnik Rejec iz Sv. Križa. Potem 

je vršila lepa veselica in shod Kmetske de-
lavske zveze. Ta dan bo vsem v trajnem spo-
minu. 
Nesrečen padec. Neki Ivan Ćufer iz Podbrda 
je padel na podbrškem kolodvoru tako ne-
srečno, da si je ranil oko. Pripeljali so ga v 
bolnišnico usmiljenih bratov, kjer so zdrav-
niki izjavili, da je poškodba tako nevarna, da 
ni izključeno, da bo izgubil oko. Vendar ga 
bodo poizkušali operirati. 

Predavanja v Gorici. Te dni se mudi v G o -
rici bivši poslanec, vseučiliški profesor iz Flo-
rence Gaetano Salvemini. V telovadni dvo -
rani bivše nemške šole je otvoril ciklus pre-
davanj o narodnem prebujenju Italijanov. Pre-
davanj b o 10. Predavanja sc vršijo vsak večer 
ob 7. uri. Predavatelj podaja svojo snov res 
zanimivo, silno stvarno in preprosto, da ga 
lahko vsakdo razume. Želeti je, da bi tudi 
Slovenci zahajali k njegovim predavanjem. 

DAROVI J 
V počastitev spomnina pok. Tvana Bubniča, 

posestnika v Slivjah, se je nabralo po pogrebu 
L 238*— za «Prosveto». Denar hrani upravni-
štvo. 

B o r z n a o o r o č i l a . 
Tuja valuta na tržaškem trgu: 

Trst, dne 15. junija 1922. 
ogrske krone • 
avstrijsko-nemške krone 
češkoslovaške krone • • • • • • • 
dinarji • • • • • • . • • • * • « 
le j i 
marke • • * « < 
dolarji . . . 
francoski franki 
švicarski franki _ _ _ _ _ _ 
angleški funti papirnati • • • • • • 
angleški fanti, zlati 
napoleoni . « • • • • • • * • • . 

....... 13.75 
7,— 

—. 1.90 2 . -
- . 12 .— 15.— 
38,—.— 38.55 
27.75— 28.?o 
12.75,-
6 35.— 

19.50.— 19.70 
175 25.-176 — 
376.—.—380.— 

88. 88.40 
9 5 . - — 97,— 

76,— 77 — 

LISTNICA UREDNIŠTVA 
Vodstvu riemanjske Šole. Naznanilo o pono. 

itvi v -J"cc riemanjskih otrok prejeli še I< vitvi 
včeraj, torej prepozno 

Mali oglasi 
se računajo po 20 sfotink beiede. — Najmanjša 
pristojbina L 2 '—. Debele črke 40 stotink be-
seda. — Najmanjša pristojbina L 4'—. Xoor 

išč-s službo, plača polovično ceno. 

PRSNI SIRUP za kašelj, reumazan proti tr-
ganju in druga domača zdravila ima vedno 
lekarna v II. Bistrici. 28 9 

KOZO Z 2 litri mleka na dan, prodam. Sv, M. 
Magd. sp. 168 (Rrva dei zingari). 1194 

POROČNA SOBA, hrastova, masivna, slavon-
sko delo, s tremi brušenimi zrcali, se proda 
za reklamno ceno L 1350.— druga bukova, 
masivna, popolno delo, L 1400.— druge je-
senove, mahagonijeve, javorjeve po brez. 
konkurenčnih cenah. Tiirk, Via Rossini 20, 

1196 

POZORJ Krone, korale, zlato, platin in zo-
bovje po najvišjih cenah plačuje edini gro-
sist Belleli Vita. via Madonnina 10. I. if 

EGIPTOVSKI profesor grafologije pove ka-
rakter in usodo življenja. Sprejema od 9 do 
7, Gorica, Piazza Vittoria 4, I. 118«. 

M m L 1.50, goldinarje L 4.50. 
Pondares št. 6, I. nadstr. 

plačuje po višjih cenah kakor vsi drugi kupci 

A l R E D T D f U f U . T r c f Via Mazzini št. 46 
H k D E K I r%J^WW3 m i S d l f ( p r e j Via N u o v a ) (10) 

1.1. V 
Izvršujoč sklep rednega občnega zbora delničarjev od dne 27. maja 1922, objavl ja podpisani upravni svet 

povišanje delniške glavnice od Din. 30,000.000.— 

na Din. 60,000.000.— 
z izdajo novih 

nom. Din. 30,000.000.— t. i. 300.000 kosov delnic po nom. Din. 100-— 
s pravico na dividendo za leto 1922. 

Emisija novih delnic se bo provedla pod sledečimi pogoji : _ . 
1 Delničarji imajo pravico, da na vsako staro delnico optirajo po eno delnico Ili. emisije po tečaju Din. IbO.— plus 

5®/. obresti od 1. januarja do 30. junija 1922. (Din. 4 ' — ) od kosa, plačljivo pri podpisu. 
2. Z delnicami, ki jih stari delničarji ne bodo optirali, razpolaga upravni svet na !a način, da jih odstopi v prvi vrst-

delničarjem, ki žele nadaljnih delnic preko prvenstvene pravice, a potem tudi nedelničarjem. 
Cena neoptiranih delnic je določena na Din. 190 -— plus 5 % obresti od 1. januarja do 30. junija 1922. (Din. 4 /5 ) z. 

kos in se mora plačati ob priliki priglasa. 
Kar b o d e podpisano in vplačano preko števila neoptiranih delnic, se b o d e repartiralo, a preostala po ložena vplačila se 

bodo vrnila. k . , . . , 
3. Delničarji, ki hočejo izvršiti svojo pravico opcije, morajo predložiti svoje stare delnice v svrho prezigosanja v času 

Od 35. d o 30. junija 1922. pri blagajnah: 
a) Jadranske banke d. d . v Beogradu ali pri njenih podružnicah v Cavtatu, Celju, Dubrovniku, - Ercegnovem, Jeisi 

Korčuli, Kotoru, Kranju, Ljubljani, Mariboru, Metkoviću, Sarajevu, Splitu, Šibeniku in Zagrebu ; 
b) Jadranske banke d. d. v Trstu ali pri njenih podružnicah na Dunaju, v Opatiji in Zadru ; 
č) Banke in štedionice za Primorje d. d. na Sušaku ali pri njenih podružnicah na Rijeki in v Bakru ; 
d) Frank Saks^r State Bank, N e w - Y o r k ; . 
e) Banco Yugoslavo de Chiie, Valparalso, Antofagasta, Punta-Arenas, Puerto Natales, Porvenir. 

Isti zavodi sprejemajo tudi priglase izven opcije. • 
4. Razlika med nominalno vrednostjo in emisijskim tečajem novih delnic pripade p o odbitku stroskov emisije rednemu 

rezervnemu fondu banke. . . . . . . . . . . 
5. Delničar, ki ne bo v predpisanem roku priglasil prava opc i je m izvršil vplačila, izgubi opc i j sko pravico. 
6* V svrho zavarovanja III. emisije je osnovan poseben sindikat. 
Član sindikata m^.t, postati po določenih pogo j ih vsak delničar, ki ima ali zastopa najmanj 1 0 i 0 delnic. 
Kdor želi pristopiti sindikatu, naj se obrne na Upravo sindikata pri Centralnem uradu Jadranske banke v Ljubljani, 

kjer se lahko poduči o podrobnih pogojih za pristop. 
V Beogradu, dne 14. junija 1922. Upravni svet 

Jadranske banke d. d. v Beogradu. 

AKTIVA 

JADRANSKA BANKA a. d. V BEOGRADU 
ČISTA BILANCA 31. DECEMBRA LETA 1921. PASIVA 

Dinarji 

Blagajna : 
a) gotovina 
b) žiro račun pri Narod-

ni banki 
c) kuponi 

V s i • • • > • • • • * • 
M e n i c e * • « . » • • . 
D e v i z e 
Lastni vrednostni papirji 
Konzorcljalnl posli . . . 
Dolžniki : 

a) denarni zavodi • • . 
b) ostali dolžniki .. . . 

Dolžniki za garancije . . 
Nepremičnine 
I n v e n t a r 

22,792.073 

6,100.695 
9.133 

74,304.156 
245,649.896 

62 

58 
77 

Dinarji 

0 3 
71 

28,901.902 
1,838.478 

85,401.267 
1,201.912 

61,243.790 
1,591.939 

319,954.052 
19,203.889 
6,158.290 

1 

525,495 524 

Dinarji 

97 
07 
02 

26 
86 

58 

74 
85 

35 

D e l n i š k a g l a v n i ć a . . 

F e ' H ? r e z e r v n i f o n d . 

V l o g e : 

a) na knjižice . . . . 

b) na tekočih računih 

Upniki : 

a) reeskompt pri Narodni 
banki 

b) ostali upniki . . • 

Garancije 

Pre?1 ' ° p o s t a v k e . . 

Čist i d o b i č e k l e t a 1921 

63,430.998 

192,286.007 

2,000.000 

194,805,937 

Dinarji 

41 

60 

01 

30,000.000 

15,000.000 

255,717.006 

196,805.937 

19,203.889 

4,245.705 

4,522.986 

01 

01 

85 

34 

14 

525,495.524 [ 


